

## MARIBORSKI

Cena 1 Din

## VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2460  
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemnik  
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase  
opravljamo tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni številni račun št. 11.400

## Zahrbtna igra nemške diplomacije

NEMCIJA RABI ČAS ZA POPOLNO OBOROŽITEV.

Svetovni tisk ima te dni celo vrsto senzacij, ki se vse plečejo okoli namer Hitlerjeve Nemčije in njene zunanje politike. V ospredju stoji znani pariški dnevnik »Petit Parisien«, ki objavlja razkritja o navodilih nemškimi diplomatskim zastopnikom v tujini, kakor tudi smernice za propagando, ki naj ustvari v svetu mnenje, da je Nemčija pri vsem popolnoma nedolžna in se ji godi velika krivica. Ta navodila, o katerih piše »Petit Parisien«, ki jih je, kakor vse kaže, dobil s najmerodajnejše strani, dasi nemška vlada svečano zanika njihov obstoj, so pa popolno nasprotje tistega, kar govori Hitlerjev Berlin oficijelno, tisti Berlin, ki bi rad natvezel svetovni javnosti, da se bori samo za pravico in enakopravnost in je vsekoli miroljuben. Iz njih razvidimo, da je namen narodnosocialistične Nemčije razširiti svoje meje na vse strani in ustitvariti si v Evropi dominirajoči položaj in s tem tudi vodstvo v svetu. Govora ni tu samo o obrobem nemškem ali mešanem ozemlju, marveč tudi o drugih pokrajinah in zlasti o kolonijah.

Ta senzacionalna razkritja so prišla v javnost prav v času, ko je priletela iz Berlina bomba o pogajanjih med Nemčijo in Poljsko o paktu nenapadanja in prijateljstva. Če pomislimo, da so Hitler in njegovi zatirjali še nedavno docela javno in neženirano, da so pripravljali popustiti v vsem, samo ne glede vzhodnih mej, zlasti pa ne glede Pomorjanskega, takozvanega poljskega »koridorja«, potem je vest o teh nepričakovanih direktnih pogajanjih med Berlinom in Varšavo zares — bombna senzacija. Nemčija, tista Hitlerjeva Nemčija, ki jo v tem oziru pozna do obisti ves svet, naj bi sklepala s Poljsko pogodbo o prijateljstvu in nenapadanju? Normalnemu razumu se to upira. In vendar postane takoj razumljivo, če se spomimo navodil, objavljenih v pariškem dnevniku »Petit Parisien«. Namen pogajanj s Poljsko je navadno slepilo! V Berlinu se namreč zavedajo, da je sedaj položaj v svetu zanje zelo neugoden, da imajo proti sebi vse svoje sode brez izjeme. V takem položaju ne morejo in ne smejo gnati stvari na ostrino noža. Treba je pridobiti časa, da se položaj spremeni, pa tudi časa, da se izvede oboroževanje in priprava na eventualno vojno do kraja. To pa se dá doseči najlažje s kratkoročnimi papirnatiimi pogodbami. In zakaj naj se ne bi napravila pogodba prav s tisto državo, s katero je razmerje bilo ves čas doslej najbolj napeto? Svet bo spričo tega najbolj presenečen in bo najlažje verjel, da Nemčija res nima nobenih agresivnih namenov.

Mimo tega bi si Nemčija rada osvobodila roke napram Avstriji, ki je, kakor izgleda, prvi cilj Hitlerjevih stremiljenj. To bi se dalo sklepati tudi iz izjave, ki jo je dal Göbbels poročevalcu londonske »Sunday Review«, v kateri je dejal, da se odreka vsem aspiracijam na sosedna ozemlja, razen na tista, brez katerih ne more eksistirati. Očitno je, da je tu mogel misliti v prvi vrsti le na Avstrijo. Če bi se torej Nemčiji posrečilo kupiti prostost postopanja napram Avstriji z začasnimi koncesijami drugim, n. pr. v našem primeru Poljski, potem bi dosegla prvo veliko zmago, na katero bi lahko gradila dalje izpolnjevanje svojih namer. Pa tudi če se ji to ne posreči v celoti, je veliko doseženega že s tem, če se tisti, proti katerim je nemška zunanja politika naperjena, razdvoje in če se posreči vsaj del svetovnega javnega mnenja pridobiti za to, da bo verjelo v nemško dobronamernost in miroljubnost. Po vsem tem ne more biti namen sklepanja »sporazuma« s Poljsko nič drugega kakor zahrbtni manever.

Pariški tisk je to dobro pogodil, toda vendar ne ves. Tudi v Franciji so se našli listi, ki menijo, da so pogajanja med Berlinom in Varšavo vendarle velik dogodek za ohranitev miru v Evropi. Še bolj pa verujejo o tem narskije drugod po svetu. Iz tega sledi, da je nemški manever vsaj deloma zares uspel. Vprašanje pa je, če bo uspel tudi pri odgovorni diplomaciji? In bojimo se, da bo Italija igrala svojo zahrbtno igro in je, vsaj tako se da slutiti, dobro poučena o pravih namelih Berlina, ki jih podpira vsaj toliko in tako dolgo, dokler ji koristijo utrjevati svojo pozicijo v svetu. Angliji pa je pred vsem za mir, ali vsaj za odgoditev vojne kolikor mogoče dolgo, to pa brez posebnih obveznosti, ki bi jih za to prevzela. — Amerika je na evropskih zadevah še veliko manj zainteresirana. Tako ostane Francija več ali manj osamljena. Naš strah, da bo svetovna diplomacija zares nasledla nemškemu manevru, je torej docela upravičen. In Nemčija bo tako pridobila čas, ki ji je potreben za to, da se pripravi za izvršitev svojih namer, ki bi bile sedaj zelo dvomljive in tvegane.

Tako, kakor se sedaj hoče vezati Nemčija s Poljsko se je nekoč vezala tudi Italija z Avstrijo, ji je pa padla takoj v hrbet, čim je napočil za to ugoden čas in se je dovelj oborožila in pripravila. Naj se ta igra sedaj ponovi na evropskem severu? Čas je, da se napno vse sile, da se to prepreči, kajti zahrbtni sporazum s slabimi nameni je slabši kakor odkrito sovraštvo!

## Finančna bitka v francoskem parlamentu

JUTRI SE BO PRICELA DEBATA O FINANČNI SANACIJI FRANCIJE. — MOŽNOST PORAZA SARRAUTJA.

PARIZ, 20. novembra. Sarrautjeva vlada se bo dozdnevno že jutri spuščila v poslanski zbornici v odločilno »finančno bitko«, v kateri se je že pred tedni, kakor znamo, razbil Daladierjev kabinet. Zbornična finančna komisija, ki je imela svojo sejo v soboto pozno v noč, je finančni sanacijski predlog vlade popolnoma raztrgala in postavila na njegovo mesto nove predloge, ki izvirajo deloma iz programa bivšega ministra za državni proračun Lamoureuxa. Iz predloga sedanjega ministra za državni proračun se finančna komisija ni poslužila niti

ene postavke. Zato bo treba vsekakor počakati, kakšno stališče bo zavzela vlada napram novim predlogom finančne komisije. Če bo skušala vztrajati pri svojem prvotnem predlogu, je treba računati z neizogibnim padcem Sarrautjevega kabineta.

## OSIJEŠKI MUZEJ.

OSIJEK, 20. novembra. Včeraj dopoldne ob 10.30 je bil na svečan način otvorjen osiješki muzej v svojih novih prostorih. Otvoril ga je mestni župan dr. Hengel.

## Italija zapusti Društvo narodov?

SENZACIONALEN ČLANEK LISTA »CORRIERE DELLA SERA«. — DRUŠTVO NARODOV JE BREZ POMENA. — VELIKI FAŠISTIČNI SVET BO SKLEPAL DECEMBRA O IZSTOPU ITALIJE. MUSSOLINI PRI DESAMBRUNU.

MILAN, 20. novembra. List »Corriere della Sera« se bavi s slabimi izgledi razorožitvene konference brez sodelovanja Nemčije in pravi, da se je vse, kar se je po svetovni vojni sploh pozitivnega zgodilo v prid miru, zgodilo izven Društva narodov in izven ženevske atmosfere. Društvo narodov se je pokazalo kot najnesposobnejše sredstvo za urejevanje velikih problemov. V decembru se bo sestal veliki fašistični svet, ki bo razpravljal o tem, ali naj ostane Italija še nadalje kot članica v Društvu narodov ali ne. Na podlagi dosedanjih izkušenj je mogoče na to vprašanje samo en odgovor: izstop Italije iz Društva narodov.

PARIZ, 20. novembra. Iz Rima se poroča, da je predsinočnim obiskal

Mussolini francoskega veleposlanika v Rimu, Desambruna, in se zadržal v razgovoru z njim celo uro. Čeprav italijanski merodajni krogi skušajo ohraniti predmet tega razgovora v najstrožji tajnosti, se iz rimskih dobro obveščevalnih krogov doznava, da sta predsednik italijanske vlade in francoski veleposlanik v svojem razgovoru razpravljala o vseh mednarodnih aktualnih problemih, zlasti pa o vprašanju, ki se tiče razorožitve in možnost odstranitve sedanje mednarodne napetosti s pomočjo ponovnih pogajanj z Nemčijo. V Parizu še včeraj ni bilo izdano nobeno uradno poročilo o obisku, ki ga je Mussolini napravil Desambrunu.

## Boj proti siru Johnu Simonu

MOŽNOST ODSTOPA ANGLEŠKEGA ZUNANJEGA MINISTRA IN KRIZE CELOKUPNE MACDONALDOVE VLADE.

PARIZ, 20. novembra. Iz Londona se poroča, da smatrajo angleški liberalni krogi, da je položaj zunanjega ministra sira Johna Simona v zadnjem času močno omajan in da bi se moglo prav lahko pripetiti, da bo sir Simon že v bližnji bodočnosti izpadel iz vlade. Lista »Sunday Referee« in »Sunday Dispatch« trdita v svojih včerajšnjih številkih, da je nastal kočljiv položaj sira Johna Simona zaradi nesporazuma, ki se je v zadnjih dneh pojavil med zunanjim ministrom in ostalimi člani Macdonaldove vlade glede razorožitvenega vprašanja in glede nadaljnjega stališča Anglije napram Nemčiji. Včerajšnji »Sunday Dispatch« naglašja, da bi liberalna stranka z ozirom na neomejeno zaupanje, ki ga izkazuje svojim predstavnikom v Mac-

donaldovi vladi, takoj prešla v opozicijo v primeru, da bi bil sir John Simon pod pritiskom konservativnih krogov prisiljen podati na svoj položaj zunanjega ministra ostavko. Prehod Simonove liberalne stranke v opozicijo pa bi resno ogrozil tudi nadaljnji obstoj celotne Macdonaldove vlade. List »Observer« se prav tako bavi z napovedano in grožljivo ostavko sira Johna Simona in naglašja, da bi njegov izstop utegnil imeti težke in usodne posledice, ker bi tako Anglija, kakor tudi ves ostali svet smatrala, da je bil položaj sira Johna Simona žrtvovan le zato, da se zadovolje nemški narodno-socialistični krogi. List pa pravi dalje, da Anglija nikakor ne sme žrtvovati svojega tako uglednega ministra pod pritiskom tuje države.

## Desničarska zmaga v Spaniji

MADRID, 20. novembra. Zmaga desničarskih strank pri včerajšnjih volitvah v Cortes je izven vsakega dvoma. Desničarske stranke so dobile 150 do 200 mandator, od teh 120 ekstremni konservativci, za katerimi prihajajo takoj zmerni radikali pod vodstvom Lerrouxa, za njimi pa konservativni republikanci »Maura« in katalonski konservativci (Cambo). Socialisti so izgubili 60 mandator. Doslej so imeli v parlamentu 110 poslancev. Enako število mandator je tudi izgubila Azanova republikanska skupina. Voditelj Kataloncev polkovnik Macia je izgubil 20 mandator. V 30 volilnih okrožjih bodo 3. decembra ožje volitve. Sestavo novega cortesa so odločile ženske, ki so tokrat prvič volile in so izkazale svoje zaupanje v ogromni večini konservativnim skupinam države.

## NESREČA ANGLEŠKE ZRAČNE ESKADRILE.

PARIZ, 20. novembra. Skrajno nevarno vožnjo v divjajočem viharju je morala prestopiti v soboto popoldne neka angleška zračna eskadrila, obstoječa iz 19 vojaških letal, ki so določena za vojaško letalsko službo v Egiptu. Letalska skupina se je dvignila na angleškem letališču Lympne k poletu v Katro. Na letali-

šču Le Bourget pri Parizu pa je pristalo od 10 le 7 letal in so bila sprejeta od egiptovskega delegata. Osmo letalo je izgubilo smer in je zablodilo neznankam. Deveto letalo je strmoglavilo v severni Franciji na tla in se popolnoma razbilo. Po res čudežnem naključju pa sta ostala oba letalca živa in nepoškodovana. Najtežja usoda pa je doletela deseto letalo. V gosti megli je skušal pilot v bližini Mouchaux-Sorenga v departementu Seine-Inferieur zasilon pristati. Pri tem pa se je letalo zaletelo v električni daljnovod visoke napetosti in se zrušilo na tla. Letalo je popolnoma zgorelo, trupli obeh letalcev, dveh egiptovskih letalskih častnikov, pa so našli reševalci, ki so pri hiteli na kraj katastrofe, docela zogleneli.

## ZVEZA ZA AVSTRIJSKO-NEMŠKI SPORAZUM.

INOMOST, 20. novembra. Predvčerajšnjim je tirolska deželna vlada poslala zveznemu kancelarjevemu uradu na Dunaj v odobritev osnutek pravil ustanavljaajoče se Zveze za avstrijsko-nemški sporazum. Zveza odklanja vsako vmešavanje v strankarsko politiko, posvetila se bo izključno le nadstrankarskemu delu. Takoj po odobritvi pravil bodo ustanovljene na Dunaju, v Lincu, Gradcu, Solnogradu, Celovcu in Beljaku krajevne organizacije zveze.



# Veličastna proslava petnajstletnice osvobojenja Maribora

Bakljada v soboto zvečer - Veselica v „Unionu“ - Maša na Glavnem trgu - Govori in defile

Nad vse mogočno je Maribor proslavil svoj največji nacionalni praznik, 15-letnico svojega osvobojenja in definitivne priključitve k svobodni Jugoslaviji. Zopet je priklopelo iskreno čuvstvovanje in narodna zavest naše obravske prestolnice z nezadržno silo na plan in pokazal vsemu svetu, zlasti pa vsem notranjim mlačnežem in nasprotnikom, da je bila pred 15 leti z zmago generala Maistra in njegovih vrlih junakov postavljena na veke najtrdnjša podlaga za razvoj in procvit severnega dela naše ožje in širše domovine.

V uvod spominskih svečanosti je nedavno ustanovljena Zveza Maistrovih borcev, ki je imela vse prireditve v svojih rokah, aranžirala po glavnih mariborskih cestah in ulicah v soboto zvečer imponzanten sprevod, v katerem so brez razlike stanu, prepričanja in starosti sodelovali vsi, ki ljubijo svojo Jugoslavijo, njenega vladarja in one, ki so s svojimi žrtvami pomagali ustvariti našo državno skupnost.

Veličastni sprevod se je pričel pomicati ob 19. uri s Kralja Petra trga čez državni most na Glavni trg pred mestni magistrat, s katerega je pozdravil zbrano množico mestni župan g. dr. Lipold. Ves trg je žarel v prelijavajoči se svetlobi tisočerih lampijončkov in bakel, množično se pa so prekipavale silnega navdušenja in vzklikanja kralju, kraljevskemu domu, generalu Maistru, njegovim borcem itd.

Nato je sprevod krenil ob gostem špa-lirju občinstva skozi mesto pred stanovanje generala Maistra, kjer so združeni mariborski moški zbori Ipavčeve župe zapeli dve pesmi, od katerih je zlasti koruška narodna »Če so tiste stazice« vidno ganila ob oknu njegovega stanovanja stoječega generala Maistra do solz. Končano so še Maistrovi borci, ki so se postavili tik pod oknom, zapeli svojemu tukanju poveljniku in vojvodi generalu Maistru ono staro pesem »Mi smo fantje«, ki so jo tolikokrat prepevali v dneh, ko jih je vodil v osvobodilne boje v zgodovinskih novemberskih dneh leta 1918.

Po končani podoknici se je ves sprevod usmeril v vojašnico 45. pehotnega polka v Melje, kjer je silne množice pozdravil poveljnik polka, generalštabni polkovnik g. Glišič, ki je s ponosom naglasil, da je sedanji polk naslednik prvega Maistrovega polka, ki je bil ustanovljen in sestavljen v isti vojašnici in da prav zato varuje tradicijo v vzgojo čim odločnejših bodočih jugoslovanskih borcev za velike naloge, ki še čakajo Jugoslavijo in njene sinove.

Večerni bakladi je sledil v veliki union ski dvorani sijajno obiskani, res prisrčen družaben večer, ki je potekel in obujanju starih spominov in navdušenju za nove podvige v idealnem razpoloženju.

Udeležil se ga je v spremstvu mestnega župana g. dr. Lipolda tudi podban g. dr. Pirkmajer, ki je prispel zvečer v Maribor, kjer je najprej obiskal generala g. Maistra in mu čestital, nato pa se je podal na mestno županstvo in odtod v »Unionu«. Zjutraj pa je g. podban odpotoval v Ptuj, kjer je prisostvoval veliki proslavi 40-letnice tamkajšnjega »Muzejskega društva«.

Včeraj zjutraj pa se je prebudil Maribor v vrvenju velikanskih množic, ki so dajale duška svojemu narodnemu prepričanju z vsemi možnimi sredstvi in izrazi. Raz hiš so plapolale v toplem, pozno jesenskem vetriču živobarvne državne trobojnice, marsikatero okno pa je bilo tudi okrašeno z zelenjem in s sliko osvoboditelja Maribora generala Maistra. Od krita veselje se je odražalo z resnih obrazov bivših Maistrovih borcev, ko so stopali po zgodovinskih tleh, ki so jih morali v življenjski nevarnosti z nepopisno ljubeznijo ter požrtvovanjem osvoboditi pred 15 leti. Še marsikak znan obraz, ki je sopal one dni besno in zagrizeno sovrastvo na jugoslovanske osvoboditelje, je bilo videti včeraj. Toda na teh obrazih je bilo včeraj vse kaj drugega, kakor neznan in upanje na uresničenje njihovih tihih želja.

Prostrani Glavni trg se je pričel polniti kmalu po osmi uri zjutraj. Sredi trga ob Marijinem spomeniku je bil improviziran oltar za službo božjo. Rediteljski odbor je imel mnogo dela, da je razvrstil v velikem kvadratu vso to neizmerno množico.

V strnjenih vrstah so stali poleg kraljevega predstavnika, poveljnika mariborskega 32. artilerijskega polka, polkovnika Popadića predstavniki oblasti, med njimi mestni župan g. dr. Lipold, podpredsednik senata g. dr. Ploj, okrajni glavar g. dr. Senekovič kot zastopnik bana, okrajni glavar za Maribor-desni breg g. Makar z vsem ostalim uradništvom, zbor aktivnih in rezervnih častnikov z mestnim poveljnikom generalom g. Hadžićem na čelu, nepregledne vrste gasilcev, celoten občinski svet mesta Maribora, varaždinska meščanska garda v svojih slikovitih, tradicionalnih uniformah, Narodna odbrana, starešinstvo mariborske sokolske župe z župnim in matičnim praporom, Jadranska Straža s polnoštevilno zbrano svojo mornarsko sekcijo, nacionalni železničarji, mnogoštevilne delegacije vseh mariborskih nacionalnih, kulturnih in ostalih društev, šolska mladina s svojimi vzgojitelji itd.

Na prehodu z Glavnega mostu v Gosposko ulico je sedela na iskrih konjih Sokolska konjenica s svojim praporom in tako vzorno zaključevala velikanski štrikot Glavnega trga. Vsenakrog pa se je strnila nepregledna množica mestnega in okoliškega prebivalstva, katere naval je celotna mestna policija le s težavo zadrževala. Tik pod magistratom pa so se razvrstili vrli Maistrovi borci in pa združeni mariborski moški zbori Ipavčeve župe, ki so s slovenskim petjem spremljali službo božjo.

Takoj po prihodu kraljevega odposlanca polkovnika g. Popadića je pristopil k oltarju stolni župnik msgr. dr. Umek, ki je opravil sveto daritev. Po končani maši je msgr. Umek še v ornatu imel na množico lep patriotičen govor.

Nato so se podali vsi predstavniki oblasti v županovo sobo v prvem nadstropju mestnega magistrata, kjer je najprej mestni poveljnik general g. Hadžić izročil svojo in pismeno čestitko zagrebškega armijskega poveljnika navzočemu slavljencu generalu g. Maistru, nakar so čestitali osvoboditelju Maribora še zastopnik Nj. Vel. kralja polkovnik gosp. Popadić, mestni župan g. dr. Lipold, polkovnik g. Boža Putnikovič v imenu ministra vojske in mornarice, okrajni glavar g. dr. Senekovič v svojem in v imenu bana dr. Marušića, g. dr. Hacin v imenu mariborske mestne policije, st. rosta mariborske sokolske župe g. dr. Milan Gorišek iz Št. Lenarta, v imenu predsedstva in celotnega senata njegov podpredsednik senator g. dr. Miroslav Ploj, v imenu celega okraja Maribor-desni breg narodni poslanec g. Krejči, narodni poslanec g. Vekoslav Spindler, okrajni podnačelnik za Maribor-desni breg g. Ajlec, v imenu lavantinskega škofa msgr. stolni župnik g. dr. Umek in drugi.

Nato je stopil prvi na balkon mestne palače kraljevi zastopnik, polkovnik gosp. Popadić, ki ga je množica burno pozdravila. Za njim pa je nagovoril silno množico, ki je prekipevala narodnega čuvstvanja in navdušenja, poslevoedeči podpredsednik Zveze Maistrovih borcev, upokojeni podpolkovnik g. Avgust Škrabar.

Ni se še poleglo nepopisno spremljevanje predgovornika, že se je dvignil silen aplavz, ki je sprejel osvoboditelja Maribora in naše severne zemlje, generala g. Rudolfa Maistra, ki je s krepkimi besedami segel v dušo zbranemu narodu z besedami, katere je vzbudila množica neprestano prekinjala z iskrenimi, domoljubnimi vzkliki.

Množice so vzkipele kot silno, razburkano morje in zabučale v vsemogočni izjavi zvestobe in udanosti do svojega vladarja.

Kot tretji govornik pa je nastopil mariborski župan g. dr. Lipold, ki je v uvodu

pozdravil kraljevega zastopnika, generala g. Maistra in vse navzoče, nato pa naglasil pomembnost velikega dne, ki je vstal za Maribor in vse njegovo široko zaledje pred 15 leti. Najslavnejše delo srbske in jugoslovanske dobrovoljske vojske je bil proboj solunske fronte, ki je bil smrtni udarec v štiriletni svetovni moriji za pravice in osvoboditev zatiranih narodov. V odločilnem trenutku, ko so se krojile meje naše države na severu, pa so stopili na plan general Maister in njegovi odločni borci, ki so prežeti domoljubne ljubezni s svojimi strnjenimi vrstami ustvarili današnje severne državne mejnike in nam priborili Maribor in vse njegove prelepe okoliške kraje. Izkušnemu nastopu in odločnemu junaštvu generala Maistra ter njegovih borcev se moramo zahvaliti za vse to.

V pieteti se spominjamo vseh onih velikih mož, ki so z vsemi svojimi silami skrbeli, da pride naša obmejna severna zemlja pod Jugoslavijo. Čast in slava vsem Vam, ki ste s svojim velikim delom in žrtvami dosegli osvobojenje Maribora in prelepega Podravja. Neizbrisno je dejstvo, da Slovencem še nič ni padlo v roke brez borbe in žrtev ter brez lastnega truda.

V zahvalo za njegovo ogromno delo pa je mariborski mestni občinski svet izbral generala g. Maistra za mariborskega častnega meščana in mu ob tej priložnosti izročam poleg diplome v znak trajnega priznanja štiti, ki naj ga za vedno veže z nacionalnim Mariborom, kateremu je bil v najodločilnejših dneh mogočen štiti in varnost. Pod tem simbolom

## Sokolstvo Proslava prvega decembra

Vsem bratskim društvom in četam.

Sokolstvo nad vse ceni narodno neodvisnost in svobodo kot osnovne pogoje kulturnega in gospodarskega napredka naroda. Zato vsako leto kar najsvečanije proslavlja 1. december, dan osvobojenja jugoslovanskega naroda in je zato ta dan proglasilo na skupščini saveza pred 3 leti za sokolski praznik, ki se bo vedno slavil v vseh edinicah SKJ.

Letos pa mora ta proslava v vseh naših sokolskih edinicah biti še prav posebno veličastna. Letos slavimo 15. obletnico zedinjenja in je zato našemu prazniku dati posebno obeležje. Letos poteka tudi 100. leto Karadjordjeve in Miloševe Srbije ter priznanja njene avtonomije, letos se spominjamo stoletnice rojstva velikega narodnega pesnika Jovana Jovanovića Zmaja, letos je 100. let tega, odkar je skušal voditelj ilirskega pokreta Ljudevit Gaj pokreniti izdajanje lista v narodnem jeziku in letos smo slavili 70-letnico južnega Sokola.

Vsi ti dogodki so imeli neprecenljivo vrednost za obstoj jugoslovanskega naroda, za razvoj njegove zavesti, za ustvarjanje samostojne in svobodne države Jugoslavije. Na dan zedinjenja je zato treba poleg vseh žrtv in naporov, ki so služili temu visokemu smotru na primeren način omeniti tudi te dogodke in vzbuditi pri vseh sinovih in hčerah našega naroda hvaležen spomin nanje.

Vsako društvo in vsaka četa naj na najdostojnejši način proslavi 1. december, kakor pač more svojim razmeram primerno in naj ima pri tem pred očmi nacionalne, sokolske in vzgojne smotre ter ideje. V ta namen naj služijo vsem naslednja navodila:

Za dvorano je treba izbrati najlepšo dvorano, ki jo je mogoče dobiti v kraju. Okrasiti jo je treba z jugoslovanskimi zastavami, z zelenjem in cvetjem, s slikami in kipi za osvobojenje in zedinjenje ter za Sokolstvo zaslužnih bratov. Proslavo je treba organizirati ločeno za dečo in za starejše brate, ker morajo biti predavanja drugačna kot za odrasle. V proslavi naj bo svečana seja upravnega odbora in svečana akademija, za otroke

zvestobe in hvaležnosti stopa danes jugoslovanski Maribor na svojo novo pot procvita in vsesplošnega napredka.

Globoko ginjen se je general g. Maister zahvalil županu in celotnemu občinskemu svetu na počaščenju in odlikovanju, vso to zahvalo pa je v svoji skromnosti takoj prenesel tudi na vse one, ki so sodelovali z njim v osvobodilnih bojih. — Svojo zahvalo je general g. Maister zaključil z iskreno, močno povdarjeno željo, naj Bog živi prelepi Maribor, njegove meščane in njegovega narodnega župana.

Ob izročitvi častnega meščanstva in štiti so združeni pevci Ipavčeve župe zapeli pretresujočo »Moliteve«, množica pa kar ni mogla prenehati s svojimi sponzanimi izlivi navdušenja in vznihčenosti.

Ves potek slavnosti je prenašala ljubljanska radio-postaja, za katero je po končani slavnosti prečital velezanimiv del iz zapiskov generala g. Maistra o prevratnih dneh v Mariboru, njegov soborec g. Julij Gustin.

Z Glavnega trga se je nato razvil mogočen sprevod vseh udeležencev slavnosti po Gosposki in Slovenski ulici ter Aleksandrovi cesti mimo Trga svobode, kjer je defilirala pred generalom g. Maistrom in ostalimi odličnimi predstavniki mariborskega javnega življenja. Posebno burne ovacije je priredila generalu gosp. Maistru v mimohodu sokolska mladina.

Nad vse ginljivo in prisrčno pa je bilo svidenje generala Maistra z njegovimi borci, s katerimi se je pozdravil res prav očetovski in s slehernim spregovoril nekaj besed. Nato so se vsi predstavniki oblasti in povabljeni gostje podali v veliko dvorano Narodnega doma, kjer jim je mestna občina priredila zakusko. Ob tej priliki so se obudili marsikateri svetli spomini na velike dni, ki bodo ostali na veke nesmrtno zapisani v zgodovini Maribora, njegovega zaledja in celotne Jugoslavije.

pa naj se priredi mladinska akademija.

Svečana seja naj bo dopoldne ob 11. uri z naslednjim dnevnim redom: državna himna, sokolski pozdrav, otvoritev, seja, predavanje o pomenu 1. decembra, z nacionalnega, državnega in sokolskega stališča, glasbene točke, deklamacije rodoljubnih pesmi, glasbena točka svečane-ga značaja, svečano prevedenje sokolskih otrok v naraščajnike in sokolskega naraščaja v članstvo z nagovorom staroste in s predajo naraščajniških odnosno članskih znakov, polaganje za objl-jabe novih članov in zaključek seja.

Dnevni red svečane seja vsebuje tudi razdelitev nagrad in diplom pri onih društvih, katerih člani so si jih priborili na tekmah v letošnjem letu. Svečanim se-jam morejo poleg članstva prisostvovati tudi predstavniki oblasti in vseh kulturnih dobroteljskih ustanov in organizacij. Ob otvoritvi pa naj se staroste spomnijo vseh članov in članic, ki so med letom umrli.

Akademija naj bo zvečer. Ona naj pokaže, do koliko višine se je razvilo društveno delovanje. Zato naj se program določi poleg telovadnih točk tudi koncertne, da pride tako do izraza tudi sokolsko prosvetno delo. Društva pa in čete, ki ne morejo prirediti akademije, naj prirede vsaj članski večer, nikako pa zgolj plesne zabave.

Mladinska akademija naj bo ob 3. popoldne. Na sporedu naj bo kratak nagovor o pomenu 1. decembra, ostale točke sporeda pa naj tvorijo telovadni nastopi otrok v igri in deklamacije. Kot poslednja točka pa bodi prevedenje otrok v naraščaj. Onim, ki so bili posebno marljivi se lahko podare tudi knjige ali sokolske slike.

Izredna odborova seja Sokola II bo v torek 21. tm. ob 19.30 v mali dvorani br. Renčlja. Seja je za vse odbornike obvezna.

### Tolažba.

Avto z ženinom in nevesto se je po nesrečnem naključju prekučnil blizu cerkve, pa vpraša prestrašeno nevesta šoferja:

- Kje je moj ženin?
- Pod avtom, ranjen!
- Hvala Bogu, sedaj mi ne more pobegniti!

